
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Κρητικός Νεοκλής, με θέμα: «Επιστολή ομάδας πυρόπληκτων Ανατολικής 

Μάνης σχετικά αντιμετώπιση ζητημάτων επί εφαρμογής της υπ' αριθμ. 56450/20.07.2024 Κοινής 

Υπουργικής Απόφασης», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που 

εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και 

Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ 66) δύναται 

να παρέχεται επιχορήγηση σε επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, για την αντιμετώπιση ζημιών 

μετά από θεομηνία.  

Ειδικότερα, όσον αφορά την αντιμετώπιση ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις 

καλλιέργειες ή αμπέλια, σύμφωνα με το άρθρο 12Β του του ν. 4797/2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ 66), 

προβλέπεται ειδική διαδικασία επιχορήγησης και προκαταβολής έναντι επιχορήγησης, κατόπιν 

εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής μετά από Απόφαση του Διοικητικού 

Συμβουλίου του ΕΛΓΑ. Αρμόδιοι για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών, καθώς και για τη 

συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων 

(ΕΛΓΑ) και οι γεωτεχνικοί υπάλληλοι αυτού. Ακόμη, η καταβολή της επιχορήγησης ή της 

προκαταβολής πραγματοποιείται μέσω του ΕΛΓΑ, ο οποίος επιχορηγείται -αποκλειστικά για τον 

σκοπό αυτό- ισόποσα με το τελικό ποσό της επιχορήγησης ή προκαταβολής της επιχορήγησης, 

από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Για τις πυρκαγιές του 2021, έχουν εκδοθεί Κ.Υ.Α. προκαταβολής φυτικών μέσων συνολικού 

προϋπολογισμού 30 εκατ. ευρώ για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες (Φ.Ε.Κ. Β’ 1963/2022, Β’ 

6606/2022, Β’ 2936/2023, Β’ 6563/2023), ενώ για τους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες έχουν εκδοθεί 

Κ.Υ.Α. προκαταβολής συνολικού προϋπολογισμού 12,5 εκατ. ευρώ (Φ.Ε.Κ. Β’ 6606/2022, Β’ 

2937/2023, Β’ 6562/2023). 

Τέλος, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 56450/20.07.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 4285), μετά από εισήγηση της 

Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, με την οποία καθορίστηκε η τελική επιχορήγηση, οι 

όροι και η διαδικασία για την καταβολή της, η οποία θα διενεργηθεί από τον ΕΛΓΑ μετά από 

σχετική επιχορήγησή του, κατόπιν αποστολής από τον ΕΛΓΑ των απαραίτητων στοιχείων.  

Το ύψος της ενίσχυσης καθορίζεται βάσει των εξατομικευμένων εκτιμήσεων από τον ΕΛΓΑ, μετά 

από διασταυρωτικούς ελέγχους με την ΕΑΕ στο ΟΣΔΕ και λοιπά στοιχεία από τον ΕΛΓΑ, καθώς και 

βάσει τελικής τιμής εκτίμησης και σοβαρότητας ζημιάς.  
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Για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και τα νομικά πρόσωπα η τιμή ενίσχυσης καθορίζεται ως 

εξής: 

α) για τα δέντρα:  

αα) σε ποσοστό 70% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι σε 100,80 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και 67,2 

ευρώ ανά δέντρο για τις λοιπές καλλιέργειες, για όσα δέντρα υπέστησαν ολική καταστροφή, ήτοι 

για εργασίες εκριζώσεων - επαναφυτεύσεων, αβ) σε ποσοστό 50% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι 

σε 72 ευρώ ανά ελαιόδενδρο και σε 48 ευρώ ανά δένδρο για τις λοιπές καλλιέργειες, για όσα 

δέντρα υπέστησαν μεσαίας σοβαρότητας ζημιές, ήτοι για εργασίες κορμοτόμησης, αγ) σε ποσοστό 

35% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι σε 50,4 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και σε 33,6 ευρώ ανά δέντρο για 

τις λοιπές καλλιέργειες, για όσα δέντρα υπέστησαν μικρής σοβαρότητας ζημιές, ήτοι για εργασίες 

κοπής πρωτογενών κλάδων, αδ) σε ποσοστό 35% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι σε 50,4 ευρώ ανά 

ελαιόδεντρο και σε 33,6 ευρώ ανά δέντρο για τις λοιπές καλλιέργειες, για μη παραγωγικά, νεαρά 

δέντρα,  

β) για τα αμπελοειδή: 

βα) σε ποσοστό 70% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι 2.450 ευρώ ανά στρέμμα στα αμπελοειδή, για 

καλλιέργειες που έχουν υποστεί ολική καταστροφή, ήτοι για εργασίες εκριζώσεων - 

επαναφυτεύσεων, ββ) σε ποσοστό 50% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι 1.750 ευρώ ανά στρέμμα 

στα αμπελοειδή, για καλλιέργειες που έχουν υποστεί μεσαίας σοβαρότητας ζημιές ήτοι για εργασίες 

κορμοτόμησης, βγ) σε ποσοστό 35% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι 1.225 ευρώ ανά στρέμμα σε 

νεαρές καλλιέργειες αμπελοειδών, 

γ) για τα πολυετή αρωματικά φυτά:  

γα) σε ποσοστό 70% επί της τιμής εκτίμησης, ήτοι 1.400 ευρώ ανά στρέμμα για καλλιέργειες που 

έχουν υποστεί ολική καταστροφή ήτοι για εργασίες εκριζώσεων - επαναφυτεύσεων. 

Για τους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες, η τιμή ενίσχυσης ανέρχεται στο 50% των ανωτέρω τιμών. 

Σύμφωνα με την ως άνω Κ.Υ.Α., οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις οφείλουν να προβούν σε 

αποκατάσταση των ζημιών τους το αργότερο έως 30 Ιουνίου 2025, με τον ΕΛΓΑ να διενεργεί 

επιτόπιους ελέγχους. Η καταβολή της ενίσχυσης πραγματοποιείται μετά από δέσμευση του 

δικαιούχου ότι θα προβεί σε αποκατάσταση των ζημιών στα φυτικά μέσα παραγωγής, ενώ ο 

έλεγχος και η διαπίστωση της αποκατάστασης πραγματοποιείται εκ των υστέρων. Το τελικό 

δικαιούμενο ποσό υπολογίζεται μετά και τον έλεγχο αποκατάστασης με βάση τον αριθμό δέντρων 

ή στρεμμάτων, που έχουν υποστεί ζημιές και έχουν αποκατασταθεί. 

Εφόσον μετά τον έλεγχο αποκατάστασης και τον υπολογισμό του τελικού δικαιούμενου ποσού 

επιχορήγησης προκύπτει ότι καταβλήθηκε υπερβάλλον ποσό, τότε αυτό αναζητείται ως 

αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό, εντόκως, με βάση το επιτόκιο ανάκτησης της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, εφαρμοζομένου κατά τα λοιπά του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να δοθεί 

μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.  
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